

界首小环境整治 整出一个县内最大的渔船停靠码头

邵翠 胡懿鹏

近期,连日暴雨,水位高涨,但严家村安置点外的水边上,工人们依旧忙碌。据悉,这是界首乡严家村今年小环境整治的项目——严家渔船停靠码头工程。现场工人说,等工程完工,这里将是淳安县内最大的一个渔船停靠码头。



严家村 200 余艘渔船 将有自己的温馨港湾

从严家村村书记严宏芳那里了解到,严家村由原来的严家、章家、洪畈三个行政村合并而成,位于原桐子坞乡政府所在地,也是界首乡的一个中心村。严家村有 322 户农户,1045 个人口。

殊不知,淳安县三分之一的渔民在界首乡,而界首乡一半的捕鱼户都在严家村。据初步统计,全村有 80 户农户一年四季从事渔业捕捞、加工及销售,因此严家村又是一个典型的渔村。

村书记严宏芳说:“2006 年 12 月淳开公路建成之前,这里的交通只能走水路,农户都是通过走水路来从事生产生活的,收入也很微薄,一直到千汾线开通,老百姓才抓住了发展的机遇,日子才越过越红火。渔业及水果是严家村的主要经济收入来源,2016 年村集体收入达到 17.35 万元。”

严家有个安置点,总计有房屋 142 幢,住的是章家和洪畈两个自然村的村民。安置点村民或将在今年年底正式搬迁入住,如此一来,整个严家村的渔船将超 200 余艘。刚捕

鱼归来的严师傅说:“我们现在渔船停靠也就水边上哪里空停哪里,乱得很,码头没人管,环境卫生很差。”

为了今后水边上有一个好的卫生环境和对渔船的有序化管理,结合今年严家村小环境综合整治机会建造严家渔船停靠码头,对严家村村民来说可谓一大喜事。新建的码头全长 300 米,建成后将拥有泊位 150 个,同时还配备生态停车场、船只检修平台等功能,将是全县范围内最大的渔船停靠码头。

未来的严家村 有望给你一抹别样的渔村风情

严家村作为典型的湖滨村庄,全村在大搞环境整治的同时,水边上的环境同样至关重要。码头的建成,方便了清理,也规范了船只的管理,乱停乱靠混乱的情况必将得到改善。同时随着严家村游客的增多,严家码头也将是夏日游客新增的一个景点。

村委主任严宏武介绍说:“我们界首乡正常营业的农家乐有 36 家,严家村就有 5 家。这些

年,村两委班子致力于村级建设,先后被评为‘淳安县十大最美村庄’‘杭州市全面小康建设示范村’等。自 2012 年中心村建设以来,‘风情渔村、和乐严家’正式迈开建设步伐。”

界首乡联村干部项亚星,对接严家村多年了。项亚星感慨说:“严家村 2014 年创建了文化礼堂,被杭州市委宣传部认定为‘杭州市四星级农村文化礼堂’。村里先后建立了村渔娘舞队、村太极表演队等文体团队,连续六年举办‘重阳敬老’活动,连续三年举办‘和乐严家’春节联欢晚会,村级活动办得风生水起。每年重阳节,严家村都把 70 岁以上老人请到文化礼堂,为他们送上蛋糕,还评选出孝亲敬老的最美严家人,敬老爱老氛围浓厚。”

值得期待的是,下一步界首乡将着力建设山地运动与乡野风情旅游区,其中乡野风情旅游区就以严家村乡村旅游示范村的打造为核心,发展当地渔文化特色产业,让捕鱼成为旅游的一个卖点。重点结合严家的传统民俗风貌特色,形成不同风格的渔乡村和水上人家,开辟不同形式的钓鱼区和原始渔猎区,开展渔村风情游。

清源洁水,村民自发投放 5000 尾石斑鱼亲鱼

6 月 29 日,淳安县渔政局、千岛湖镇政府在千岛湖镇金家村石门坎溪流,参与并见证了一场村民自发组织自筹资金的石斑鱼亲鱼增殖放流活动。

据工作人员透露,这是县渔政局首次在村一级开展增殖放流活动,也是首个村级自筹资金全民参与的增殖放流活动。此次放流,金家村村民、县渔政局及千岛湖镇政府工作人员 50 余人,共向村中溪流投放石斑鱼亲鱼 5000 余尾。

这里所说的亲鱼,指发育到性成熟阶段,有繁殖能力的雄鱼或雌鱼,也叫种鱼。

高山村民溪流自发放鱼苗 清源洁水保生态

金家村位于淳安县西北方向,是一个偏远的高山村,村庄山清水秀、民风淳朴,水源充足,生态资源极为丰富,以种植蔬菜水果等农林业为主要经济来源。近年来,随着乡村旅游产业的不断发展,这里的村民也意识到要把家乡建设成更美的生态旅游景区,引来更多的观光游客。

趁着建党 96 周年纪念活动,金家村联系了县渔政局,自发组织村民开展以“清源洁水呵护生态环境,小鱼治水建设美丽家园”为主题的汪宅源金家龙门坎石斑鱼增殖放流活动。村委书记说:“此次放流,我们在溪流投

放了 5000 余尾石斑鱼亲鱼。希望通过这样的实践活动,让全民参与生态保护,保护好这些石斑鱼亲鱼,让它们繁衍生息,营造清水潺潺,虾跳鱼跃的世外桃源。”

渔政局工作人员介绍说:“此次金家村活动有助于在全县营造‘全民关注自然水域环境,自觉开展渔业资源保护’的良好氛围。淳安实现将增殖放流范围由千岛湖大库推进至周边库湾、溪流,实现五水共治推进到哪,增殖放流开展到那的可喜局面。”

全县有 60% 的溪流实行承包管理 溪流河道或将全部纳入休渔期管理

还有一周,今年的休渔期(4 月 15 日-7 月 15 日)就要结束了。据县渔政局透露,目前正积极筹划修订《淳安县渔业管理办法》,将全县溪流河道全部纳入休渔期管理,在休渔期间,溪流河道禁止一切渔业捕捞行为。目前,管理办法讨论稿已编制完成,待进一步完善后上报县委、县政府及上级渔业部门审批。

近年来,淳安县溪流渔业资源保护工作有条不紊,亮点突出。据悉,目前全县有 60% 的溪流实行了承包管理。

2016 年,淳安县委、县政府首次把农村渔业资源保护工作纳入河长制考核,并将考核结果作为各乡镇负责人政绩考核内容。各乡镇也纷纷建立渔业资源保护机制,如中洲镇镇长



亲自带头护渔;临歧镇专门成立巡逻队,与公安派出所、渔政员等昼夜不停地巡逻。

姜家镇打破原先各村分散的传统禁渔模式,创新地实行流域行政村联动禁渔,组建了一支 6 人禁渔小分队,在流域内实行 24 小时全方位不间断地巡查。同时,各村还发动老年人协会一起参与禁渔期的巡查工作,将老年人运动和禁渔巡查进行有机结合。

《淳安县渔业管理办法》虽然尚未落实,但汾口镇、姜家镇、威坪镇等在做好库区禁渔的同时,主动将辖区内溪流纳入禁渔管理范围,加大监管力度,溪流渔业资源得到有效保护。宋村乡积极探索溪流管理改革新举措,将境内白云溪进行分段承包,由村民通过公开招标取得溪流河段的承包权,自主管理,有序捕捞,在提高村民收入的同时,有效保护了溪流渔业资源。

邵翠 沈鹏 胡双英